

# 江西师范大学 2017 年全日制硕士研究生入学考试试题

## (B 卷)

专业: 025100 金融

科目: 431 金融学综合

注: 考生答题时, 请写在考点下发的答题纸上, 写在本试题纸或其他答题纸上的一律无效。

(本试题共 3 页)

### 一、单选题 (每小题 2 分, 共 20 分)

1. 根据购买力平价理论, 一国国内的通货膨胀将会导致该国货币汇率 ( )。  
A. 上涨      B. 下跌      C. 平价      D. 无法判定
2. 货币市场各子市场的利率具有互相制约的作用, 其中对回购协议市场利率影响最大的是 ( )。  
A. 国库券市场      B. 票据市场      C. 同业拆借市场      D. CD 市场
3. 收益资本化有着广泛的应用, 对于土地的价格, 以下哪种说法正确 ( )。  
A. 在利率不变的情况下, 当土地的预期收益越低, 其价格越高;  
B. 在预期收益不变的情况下, 市场平均利率越高, 土地的价格越高;  
C. 在利率不变的情况下, 当土地的预期收益越高, 其价格越高;  
D. 在预期收益不变的情况下, 市场平均利率越低, 土地的价格越低。
4. 愿意接受现行的工资水平和工作条件, 但仍然找不到工作的是 ( )。  
A. 充分就业      B. 非自愿失业      C. 自愿失业      D. 摩擦性失业
5. 《新巴塞尔资本协议》中银行的资本对风险加权资产的标准化比率为 ( )。  
A. 8%      B. 10%      C. 4%      D. 6%
6. 下列属于间接融资方式的有 ( )。  
A. 发行股票      B. 发行债券      C. 银行存贷款      D. 发行优先股
7. 国际收支平衡表中的基本差额计算是根据 ( )。  
A. 商品的进口和出口      B. 经常项目  
C. 经常项目和资本项目      D. 经常项目和资本项目中的长期资本收支
8. 假设银行体系的原始存款为 500 亿元人民币, 法定存款准备率为 5%, 提现率为 2%, 超额准备率 1%, 则派生存款总额为 ( ) 亿元。  
A. 6250      B. 5750      C. 9500      D. 10000
9. 最佳资本结构表明 ( )。  
A. 企业应该适当举债      B. 资本结构与企业价值无关  
C. 企业举债越多越好      D. 以上全错
10. 财务经理的行为是围绕公司目标进行的, 并且代表着股东的利益。因此, 财务经理在投资、筹资及利润分配中应尽可能地围绕着 ( ) 目标进行。  
A. 利润最大化      B. 效益最大化      C. 股票价格最大化      D. 以上都行

### 二、名词解释 (每小题 6 分, 共 30 分)

1. 商业信用
2. 流动性陷阱
3. 货币乘数
4. 财务困境成本
5. 自由现金流

### 三、简答题 (每小题 10 分, 共 50 分)

1. 利率在经济中有何作用? 要充分发挥利率作用, 必须具备什么条件?
2. 金融服务业与一般产业异同的分析。
3. 阐述《新巴塞尔资本协议》的三大支柱。
4. 简述融资优序理论的基本内容。
5. 内含报酬率的优缺点是什么?

### 四、论述分析题 (第 1 小题 20 分, 第 2 小题 30 分, 共 50 分)

#### 1. 论述题 (20 分)

来自中国外汇交易中心的最新数据显示, 2016 年 11 月 21 日人民币对美元汇率中间价报 6.8985, 较前一交易日下跌 189 个基点。至此, 人民币对美元汇率已连续 12 个交易日下跌, 创下 2008 年 8 月以来的新低。论述人民币贬值对我国的影响。

#### 2. 分析题 (30 分)

1999 年高考落榜后的王某, 离家去天津一家鞋店做学徒工, 当时的他只有 17 岁。由于为人勤恳, 吃苦, 没多久, 王某就将鞋业的生产经营、市场营销了解得很清楚。2004 年, 羽翼渐丰的王某离开了原来的老板, 到老家找来哥哥, 借了 4000 多元钱, 兄弟俩租了 400 多平方米的地方, 进行装修后作为皮鞋经营柜台, 廉价销售, 旗开得胜, 完成原始积累后王某走上了皮鞋自产自销之路。2006 年, 王某打出了“平民化、低成本、低价位”的旗号, 搞起了当时号称中国第一家鞋业专业连锁企业, 社会上好评如潮, 为他带来了丰厚的收益。以天津为支点, 他开始向全国发展, 并把总部搬到北京, 在北京创办了鞋业公司。到 2010 年, 全国连锁店由 4 家变成 80 多家, 拥有近 3 万名员工, 总资产达 30 亿元。事业到达顶点的他, 一时间成为中国鞋业的风云人物。王某开鞋店, 采取的是家电经销的那一套模式, 即由厂家先垫货, 待一段时间后, 再由商家给厂家结款。这种运作模式, 可以很好地缓解商家资金紧张的局面, 但同时也潜伏着巨大的危险。在起步的时候, 他的信誉非常好, 但随着他信心爆棚, 短时间内一下开出几十家店, 而且单店面积越来越大, 最大的超过 1 万平方米。这些店铺占压了大量的资金, 这使公司的资金始终处于极度紧缺的状态, 并开始与厂家之间发生价款纠纷, 结款日期越来越长, 厂家怨气日积月累。与此同时, 老板自身的知识积累和知识结构跟不上企业的发展, 管理混乱又导致顾客的投诉增多, 销售额急剧下降, 使本已紧张的资金链进一步绷紧。2011 年初, 作为公司董事长, 王某飞赴沈阳解决债务问题, 但随着一份份还款计划的落空, 公司开始向债权人转让店内柜台的经营权, 以此方式抵还原款。据沈阳某工商所统计, 到 2011 年 5 月末, 该公司共欠鞋城货款计 1.13 亿元, 涉及 500 余户,

国家税务总局为此介入查处公司的涉税问题。2011年9月，武汉某鞋业大市场向武汉警方报案称：该公司武汉分公司当年2月到6月期间，恶意拖欠货款总计1400余万元。鞋商们再三催要，该公司才被迫给出30张远期现金支票，共计80余万元。但他们到银行提款，竟发现全是空头支票。公司类似的情况在全国其他地方也有发生。2013年5月23日，王某在湖南长沙一个茶楼被警方以涉嫌诈骗逮捕，其亲手打造的鞋业航母亦覆灭商海。

请问本案主要采用了哪种融资方式，王某的惨败留给我们哪些值得思考的地方？请详细论述。